

马寺钟声

打破“玻璃门” 激发民间投资活力

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】日前,市政府第24次常务会议召开,研究并原则通过了《支持民间投资提升“六加一”攻坚战的若干政策(讨论稿)》(简称《政策》)等。《政策》提出,我市将按照“非禁即准、平等待遇”的原则,进一步确立民间资本平等的市场主体地位,支持民间资本进入基础设施建设、战略性新兴产业、重大产业结构调整、城乡建设、民生和文化旅游建设、新型农村社区建设等领域,并享受相应的税费减免和相关的支持政策。(见本报12月1日A02版报道)

截至今年9月底,我市民间投资达到1207.1亿元,占固定资产投资的75.3%,对投资增长的贡献率达到71.5%。民间资本对经济增长的贡献不容小觑。如果说经济是一个国家、一座城市发展的动

脉血管,那么民间资本则是遍布全身的毛细血管。因此,支持民间资本进入基础设施建设等领域,不但是为民间资本拓宽了出路,更是发展的客观需要。

在不少领域,民间投资常常比政府投资更有效率。但长期以来,民间资本虽然在基础设施投资等领域有了很大发展,但面临的困难仍有不少。以数年前广东东莞的一项调查数据为例,在这样一个经济较为发达、开放的地区,允许国有资本进入的行业有72种,允许外资进入的行业有62种,而允许国内民间资本进入的行业只有41种。有关统计数据表明,民间投资在传统垄断行业和领域所占比重很低:在电力、热力的生产和供应业中只占13.6%,在教育中占12.3%,在卫生、社会保障和社会福利中占11.8%,在金融业中占9.6%,在信息传输、计算机服务和软件业中占7.8%,在交通运输、仓储

和邮政业中占7.5%,在水利、环境和公共设施管理业中占6.6%,在公共管理和社会组织中更是仅占5.9%——扩大民间投资,潜力十分巨大。

但一个不容忽视的问题是,即使民间资本能够进入这些领域,也常常难以获得合理的市场竞争地位,面临更多的政策风险,常常因准入审批条件模糊、程序繁琐、缺乏透明度等而面临看得见进不去的类似“玻璃门”障碍,甚至因为种种非市场因素被迫退出。

我市这个《政策》明确提出的“非禁即准、平等待遇”原则,对于打破“玻璃门”障碍,无疑将起到积极作用。

当然,要更好地激发民间投资活力,提出更加明晰的民间资本进入程序和途径,执行有效的监督政策并落实相关责任,都是要消除阻碍民间投资“潜规则”必须要做的事。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦

联系电话:13526946841

投稿邮箱:lywbpl@163.com
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

微论撷英

很多人反对给公务员涨工资,一个说法是公务员有很多灰色的收入,理念上来说另外一个问题是,如果有一些公务员没有灰色收入,你不给他涨工资,他没有办法生存,你就逼着他获得灰色收入

——清华大学经管学院经济系主任白重恩11月29日在《财经》年会2013“议题一:挑战与改革突破口”中作上述表示

平时7分钟的路程,今天我们开了40分钟。我们的车在原地堵了20多分钟,只得向交警求助。和我们一样被堵在路上的交警也是下车步行到路口,才拦住两边的车,然后让我们上了快速公交车道……

——据《北京晨报》报道,北京一辆救护车在赶往急救现场的途中虽然拉起警戒线,却少有车辆让行

中国的贫富差别如此巨大,主要的原因是来自靠权力取得的收入。不能让富人凭权力发财,而且要给予严厉的惩罚。

——国务院发展研究中心高级研究员吴敬琏11月29日出席《财经》年会2013:“预测与战略”时表示

记者不停问我为什么养殖户多用滥用抗生素,我说中国父母给孩子也多用滥用啊,不用还嫌大夫不尽责呢,自己吃下去的那个量比可能的畜禽肉中的残留大多了!当然,养殖户不要滥用了,这不是养鸡之道。

——朱毅(学者)

容易出现网购成瘾的人群往往有几个特征:女性、30岁以下、性格内向、社会功能受损、生活空虚、爱好少,同时比较焦虑。她们享受的往往是网购时精神的亢奋和愉悦,一旦过了这个劲头,又会有强烈的失落感。

——国家二级心理咨询师李丽琴

最怕那种韩国小伙子来(演出),一来四五个人,名字都记不清楚,根本卖不出去,最后全得砸手里,一打听才知道,喜欢这帮子的是中学没毕业的姑娘,他们哪有钱买票?还有那种什么选秀歌手,来的观众还没黄牛多……你说这事咋弄?

——据《中国文化报》报道,倒卖演唱会门票的黄牛“老叶”有本生意经

单位体检几乎每次都能查出几位癌症来,乳腺癌、肺癌、胃癌为多。不少发病者平时很注意锻炼,游泳散步、不抽烟不喝酒,这让人们大跌眼镜。其实,过去人们对癌症预防多强调生活方式的个体层面,现在不少专家则开始注意环境污染、空气质量下降、食物累积、饮用水等宏观因素对癌症高发的诱发、促进作用。

——孟宪勋(媒体人)

便民之举 多多益善

□朱慧松

【新闻背景】12月1日起,市住房公积金管理中心将增设“双休日”便民服务窗口,市民可以在双休日前往便民服务窗口办理公积金汇缴、提取、个贷、提前还款等业务。(见本报11月30日A12版报道)

公积金业务和百姓生活密切相关。一些群众平时工作繁忙、时间紧,双休日

里有空闲,想去办理公积金业务,有关单位若是休息的话,群众就只有改日再来了,或许还得向单位请假,这样就会对正常工作造成一定影响。而现在有关单位推出了便民新举措,双休日里开设服务窗口,如此一来,群众来办事就更加从容,相信会从中感受到一份温馨和体贴。

当然,职能部门工作人员也有享受正常休息的权利。但换个角度来说,为便民服务是这些职能部门的神圣职责,那

就应在最大限度上满足群众需求。其实,很多窗口单位和服务行业如邮政、公交等等都几乎没有双休日这个概念。笔者以为,各职能部门不妨向住房公积金管理中心学习,根据具体情况做出妥善安排:假如节假日来办事者不多,可以安排值班人员,开设便民窗口。开一个便民窗口,延长一小时办公时间,不仅能为群众提供更多优质服务,也显得更有人情味儿了。

你真真艳羡民工吗?

□本报特约评论员 邓海建/文 李宏宇/图

【新闻背景】近日,网络盛传一份民工工资表,内容显示泥工日工资220元。这份工资表引发网友热议,大湘网友“小小纯洁”表示:“真心不是滋味。”但很多网友表示,这是血汗钱、辛苦钱。(12月2日《潇湘晨报》)

一份民工工资表,令众多非民工群体“花容失色”。用诸多白领的话说,这一对比,敢情自己才是最底层的。

虽然有些莫名的失落,但这样的工资表,显然已不是传说。稍有装修经验的人都知道,眼下的工价确实要远超人们的想象。然而,这样的工资水平真的逆天了吗?显然不是!

一则,市场经济的基本逻辑就是供求决定价格,“现在的年轻人大多不愿从事装修工作”,加之“每年都有一批年老的装修师傅退休”,在装修的刚需面前,泥水师傅必然呈现供不应求的状态。物以稀为贵,工价高,何奇之有?

二则,“提高劳动报酬在初次分配中的比重”已成为自上而下的共识,应该说,当下的民工工资在人口红利后理性回归,并不能说其薪资水平高了,只不过在初次分配中还原了其劳动价值的本来面目罢了。而我们的纠结在于——就譬如你一直觉得对方是需要悲悯救济的“穷孩子”,但对方现在忽然咸鱼翻身、宝马香车,即便无损你的利益,也会忽然有了莫名的失落感。

网上的艳羡之情溢于言表,但说穿了,羡慕的不过是薪资数字而非生存环境。这就譬如城里人热衷的乡村游,



说起来个个无限神往,但真要让其置身其间,安享乡村生活,恐怕他们要避之不及了——这个道理,从当年的“逃离北上广”到转瞬的“重返北上广”,足以一叶知秋。对民工工资表的艳羡,所说的不过是叶公好龙,所想的不过是唱给老板听的一声娇嗔。

道理并不复杂:一方面,稍有生活常识的都知道,泥水匠做的活儿,别说200元一天,就算翻番上涨,几成人能吃得那份苦、受得了那份累、耐得了脸上的泥灰?面对危险的工作、嘈杂的环境、底层的地位,更多人宁愿选择光鲜地群居在地下室吃泡面。

另一方面,纸面上的数字薪资固然“温婉可人”,但要真正把这些工资拿到手,着实不易。讨薪秀年年大尺度上演,无良的跑路老板时时轻松得逞……背井离乡后,最终要拿到这些看似美好的薪资,个中酸楚,非常人能懂。

民工兄弟的这份辛苦钱,分分厘厘都是体力与技术所得,是劳动价值,更是血汗补偿。只有切实改善其工作环境与权益处境,我们的艳羡才会看透表面化的薪资,回归职业的尊重与敬仰。而距离这个目标,起码目前还很遥远。

不信?那你问问自己:我当真是艳羡民工这份工作吗?

漫画漫话

洛阳航班 出行方便
每周88航班通达15城
北京 上海 天津 重庆 广州
深圳 海口 厦门 杭州 哈尔滨
成都 昆明 沈阳 大连 呼和浩特